

Diario de Burgos

Año LI. • N.º 15.767 • Miércoles 10 de Diciembre de 1941 • Tel. 2015 • Apartado 46 • 25 céntimos

Se inauguran las tareas del V Consejo nacional del S. E. U.

Alcalá de Henares.—Se ha celebrado en la mañana de hoy la apertura del V Consejo Nacional del S. E. U.

A las diez y cinco minutos empezaron a llegar las distintas personalidades, delegados, autoridades, jefes de milicias, y los representantes de Alemania e Italia, doctores Schmidt y Consiglio, el último del Instituto Italiano de Cultura.

A las diez y cincuenta llegó el vicesecretario general del Partido Amara Luna, en representación del ministro secretario general del Movimiento.

En la iglesia de los jesuitas se celebró la misa de Espíritu Santo. Ocuparon sitials en el presbiterio las jerarquías y las autoridades locales.

A continuación, se trasladaron las autoridades y delegados a la Universidad. Ante la fachada rindió honores una centuria de milicias de Madrid y, en el patio central, ante la estatua de Cisneros, había guardia una centuria del S. E. U. con las banderas nacional del Movimiento y los guiones de los sindicatos.

A las once y media empezó la sesión de apertura en el paraninfo de la Universidad, adornado con los apliques del Palacio Nacional, sobre los que resaltaba, en el centro, el escudo del S. E. U., bajo las consignas "Estudio y Acción" y los bustos del Caudillo y de José Antonio.

El jefe nacional del S. E. U. tomó el juramento a los delegados en la forma de ritual. El alcalde de la ciudad, jefe local de F. E. T. y de las Jons, y gestor de la Diputación Provincial de Madrid, camarada Cayo del Campo, dió la bienvenida a los delegados e hizo resaltar el deber de designar la ciudad de Alcalá para este Consejo.

A continuación, el jefe nacional del S. E. U. tras de agradecer el saludo de la ciudad hizo un emocionante resumen de los Consejos pasados, celebrados en los momentos difíciles y duros de las primeras horas y durante las tareas de la guerra y recaló la importancia del último de esos Consejos celebrado en San Lorenzo del Escorial, junto a la tumba del Príncipe Carlos y en el que se sentó la consigna de que la revolución nacionalsindicalista ha de hacerse por la juventud que hizo la guerra y dió su sangre, primero en aquellos jefes de centuria y luego en los gloriosos oficiales provisionales.

PALABRAS DEL CAMARADA LUNA

A continuación el camarada Luna habló de la honda pena que le ha producido la contemplación de estas ruinas de la vieja Universidad, símbolo del destrozamiento espiritual y material de toda España. "El S. E. U. debe ser el nuevo Quijote. El S. E. U. que es, como decía José Antonio, la levadura del Partido, debe ser el arma eficaz para desenmascarar a todos los traidores y debe luchar contra todas esas asechanzas, que le imponen sus enemigos a la Falange. Aquí, en Alcalá, váis a empezar las tareas de este V Consejo que ojalá sea de dilatados frutos. Yo deseo, como, Cisneros le dijo al rey Fernando, poder también decir: Aquí se está forjando la juventud que necesita la Patria en estas horas críticas y difíciles por que atravesamos".

A continuación dió por empezado el V Consejo nacional del S. E. U. Se entonó el himno del Movimiento y dió los gritos de ritual el camarada vicesecretario general del Partido.—Cifra.

¿Fuerzas aéreas japonesas a dos horas de vuelo de Nueva York?

Doscientas embarcaciones capturadas por los nipones

OCUPACION DE DIVERSAS CIUDADES DE CHINA

Tokio.—El cuartel general imperial comunica que a las ocho de la mañana del lunes comenzó la ocupación de las concesiones internacionales de diversas ciudades de China, ocupación que quedó totalmente concluida a las 12.—Efe.

Los representantes del Japón y Estados Unidos visitan al ministro de Relaciones Exteriores

Para notificarle el estado de guerra entre ambos países

Madrid.—Anteayer tarde el ministro del Japón en Madrid doctor Yakichiro Suma, visitó al ministro de Asuntos Exteriores con objeto de comunicarle oficialmente, el estado de guerra entre el imperio del Japón y los Estados Unidos e Inglaterra.

Esta mañana el señor Wedel, embajador de los Estados Unidos visitó al señor Serrano Suñer para hacerle la misma comunicación oficial.—Cifra.

FUERZAS JAPONESAS DESEMBARCAN EN LA ISLA DE LUBANG

Manila.—Las fuerzas japonesas han desembarcado en la isla de Lubang, a 100 kilómetros al S. O. de Manila, según informaciones no confirmadas.—Efe.

MOVILIZACION DE TROPAS AUSTRALIANAS

Melburne.—El Gabinete de guerra ha ordenado la movilización de nuevos contingentes de tropas australianas.—Efe.

CONTINGENTE DE TROPAS JAPONESAS DISPERSADO

Batavia.—Un contingente de tropas japonesas ha desembarcado en la costa septentrional de Borneo, siendo dispersado por las fuerzas británicas de la guarnición, según noticias no confirmadas.—Efe.

SITUACION CONFUSA

Singapur.—Un comunicado oficial da cuenta de que prosiguen los intensos combates de la Malasia septentrional, donde los japoneses han logrado realizar nuevos desembarcos. Los refuerzos británicos llegarán hoy a la zona de operaciones, en la cual la situación es muy confusa. Durante toda la noche se ha combatido encarnizadamente en torno al aeródromo de Kata Bahru.—Efe.

LOS JAPONESES HAN ENTRADO EN BANGKOK

Tokio.—Oficiosamente se anuncia que las tropas japonesas han entrado en Bangkok a las 26 horas locales del lunes 8 de Diciembre.—Efe.

ATAQUE A SINGAPUR

Tokio.—El gran cuartel general imperial comunica que "las tropas japonesas atacan Singapur, mientras que la aviación bombardea las bases aéreas de Malasia, en las que ha destruido numerosos aparatos".

LOS JAPONESES NO HAN ENTRADO EN LA CONCESION FRANCESA

Shanghai.—Las fuerzas imperiales japonesas no han entrado en la concesión francesa de Shanghai, según anuncia la emisora francesa.—Efe.

AVIONES PARA PROTEGER EL DESEMBARCO DE TROPAS

Singapur.—Oficialmente se informa que "los japoneses han empleado gran número de aviones a fin de obtener la superioridad en el aire, para proteger los desembarcos de sus tropas en Tailandia meridional. Las unidades niponas realizan constantes esfuerzos para lograr el dominio del aeródromo de Kotabahrú. Un reconocimiento aéreo efect-

tuado por los aviones británicos descubrió que 25 buques de transporte descendían a lo largo de la costa de Tailandia, escoltados por buques de guerra nipones, que al parecer se preparaban a desembarcar nuevas tropas en las regiones de Singora y Kotabahrú. Hasta el momento no se tienen noticias de que estas nuevas fuerzas hayan intervenido en los combates. El estado del terreno en la región de Singora, es tal, que los avances intentados tendrán que reducirse probablemente al pequeño número de carreteras disponibles.

Frecuentemente se han dado señales de alarma en Kuala Lumpur y otros puntos, durante las últimas 24 horas.—Efe.

SOBRE FILIPINAS HAN SIDO DERRIBADOS 25 AVIONES NORTEAMERICANOS Y OTROS 71 HAN QUEDADO DESTRUIDOS

Tokio.—Veinticinco aviones norteamericanos han sido derribados en combate aéreo sobre Filipinas por las fuerzas japonesas y otros 71 han quedado destruidos en los bombardeos llevados a cabo sobre los aeródromos, según informaciones de origen oficial. Las bajas japonesas se calculan en cinco aparatos.

BAJAS EN MANILA

Manila.—Ciento diez bajas se han registrado en el último bombardeo japonés sobre Manila, según datos oficiales. El ataque fué llevado a cabo por diez aviones japoneses.—Efe.

AVIONES SOBRE EL OCEANO

San Francisco.—Comunicado del cuartel general de la 12 región naval: "Quince aviones no identificados han sido observados sobre el Océano, frente a Golden Gate, a las 11 horas locales".

BOMBARDEO DE LAS ISLAS MIDWAY

Tokio.—La sección de marina del Gran Estado Mayor Imperial comunica que "las unidades de la flota japonesa han bombardeado intensamente las islas Midway. Los cobertizos y depósitos de carburantes resultaron incendiados".

INCURSION AEREA SOBRE LA ISLA DE LUZON

Manila.—Una incursión sobre la isla de Luzón ha sido efectuada por los aviones japoneses en las primeras horas de la mañana. La incursión aérea duró unos diez minutos. Fueron bombardeados un aeródromo y dos estaciones de radio.—Efe.

NUEVO ATAQUE DE SINGAPUR

Singapur.—Los bombarderos japoneses atacaron de nuevo Singapur esta mañana.—Efe.

(Pasa a cuarta página)

Ochenta mil vecinos de Manila van a abandonar la capital

Pánico en la Bolsa de Nueva York

INCAUTACION DE BANCOS Y EMPRESAS JAPONESAS

Washington.—Todos los Bancos japoneses en Norteamérica han sido incautados por las autoridades federales obediendo instrucciones de Morgenthau, secretario de la Tesorería.—Efe.

UNA OLA DE PANICO SE APODERA DE LA BOLSA DE NUEVA YORK

Nueva York.—Una ola de pánico ha apoderado de la Bolsa de Nueva York, donde todos los valores han experimentado una baja considerable. El descenso de las cotizaciones fué aún mayor al conocerse las bajas sufridas por la flor yanqui.—Efe.

INFORME AL GOBIERNO JAPONES

Tokio.—En el curso de la reunión gubernamental de hoy, el ministro de Marina almirante Shinada, ha presentado un informe sobre los brillantes éxitos obtenidos hasta ahora por el Japón en la lucha contra Inglaterra y los Estados Unidos.

Togo, ministro de Negocios Exteriores, expuso el nuevo acuerdo concluido con Tailandia, en virtud del cual las tropas japonesas han entrado pacíficamente en aquel país.

Ito, ministro de Colonias, ha declarado que el orden y la calma perfectos reinan en las concesiones niponas de ultramar.

A continuación, el Gobierno aprobó el nuevo proyecto presupuestario de 1942.—Efe.

ACTITUD DEL CORONEL LINDBERGH

Chicago.—"Nuestro país ha sido atacado con las armas. Ahora debe responder con las armas en la mano golpe por golpe". Así se ha expresado el coronel Lindbergh en

un discurso pronunciado durante una reunión organizada por la asociación aislacionista "América First", en Chicago.—Efe.

OCHENTA MIL VECINOS DE MANILA SE DISPONEN A ABANDONAR LA CAPITAL

Saigon.—Ochenta mil vecinos de Manila se disponen a abandonar la capital en vista de la intensidad del ataque llevado a cabo por las fuerzas aéreas japonesas.

En la mañana del martes se han reanudado los ataques, durante los cuales los aviones japoneses han sostenido algunos encuentros con "fortalezas volantes".—Efe.

EL CANJE DE DIPLOMATICOS

Washington.—El canje del personal diplomático y consular norte

americano en el Japón por el japonés en los Estados Unidos se efectuará por intermedio de una potencia neutral, todavía desconocida, con la cual se halla en negociaciones el Gobierno de Washington.

Se calcula que el personal norteamericano asciende a un centenar de funcionarios, mientras que en los Estados Unidos sólo hay 50 diplomáticos y cónsules japoneses. Entre los primeros, además del embajador en Tokio, Grew, figura el ministro en Tailandia.

LO QUE CONTIENE EL ACUERDO NIPO-TAILANDES

Tokio.—El acuerdo nipo-tailandés comprende, según noticias oficiales, los dos párrafos siguientes:

Primero.—Ante la grave situación en que se encuentra Tailandia, el Gobierno tailandés permite el paso de tropas japonesas por su territorio y concederá a dichas tropas determinadas ventajas; al mismo tiempo, Tailandia tomará las oportunas medidas para impedir encuentros entre fuerzas propias y las japonesas.

Segundo.—El Japón garantiza la independencia de Tailandia, así como el prestigio nacional de la misma.—Efe.

Continúa la batalla de carros en Libia

Londres.—La batalla de carros de asalto continúa en Libia con toda intensidad, según declaran los círculos autorizados de Londres. Añaden que las fuerzas imperiales británicas han entrado en los cuarteles de Sollum.—Efe.

Hitler recibe al general Moscardó

Berlín.—El Führer y jefe supremo de las fuerzas armadas alemanas ha recibido en su Cuartel general al general Moscardó, héroe defensor del Alcázar, que regresa del frente soviético después de haber hecho entrega a la División Azul del donativo del Caudillo.—Efe.

Berlín.—El jefe de los deportes del Reich, Tschammer und Osten, ha ofrecido este mediodía un almuerzo al general Moscardó, quien abandonará mañana Berlín en avión para regresar a España, terminada la misión de visitar, en representación del Caudillo, a la División Azul, que lucha en el frente ruso.—Efe.

LA GUERRA al DÍA = Dos éxitos iniciales de las fuerzas niponas

Madrid.—El redactor militar de la Agencia "Efe" escribe:

"Los acontecimientos del Pacífico son desconcertantes, por lo menos a primera vista. En realidad la capacidad ofensiva del Japón ha superado todos los cálculos que se habían hecho a la vista del resultado de la ofensiva china. El porvenir dirá si el Japón puede mantener el mismo ritmo ofensivo en tantos y tan variados teatros de guerra, puesto que un desembarco es mucho más fácil que el mantenimiento regular de relaciones con los desembarcados para abastecerlos. Pero, en todo caso, hay dos éxitos iniciales que no podrán escamotearse: las bajas en las uni-

dades navales anglo-yanquis, y el llevar la guerra al territorio contrario, allí donde estratégicamente conviene a los planes del Estado Mayor imperial. De todas las operaciones realizadas, las de Lubang, cerca de Manila, y Laitang, cerca de Singapur, son las más trascendentales, sin contar el cerco puesto a Hong-Kong.

En Libia, el segundo ataque inglés, mucho más impetuoso que el primero, ha llegado a Tobruk, pero sin copar fuerzas considerables del Eje.

En Rusia, el invierno impone sus fuerzas, paralizando el frente mientras que los finlandeses alcanzan por varios puntos el lago Odra".

Imposición de medallas y brazaletes a las nuevas damas enfermeras de la Cruz Roja

El lunes fiesta de la Inmaculada Concepción, Patrona de la Cruz Roja Española, se verificó a las cinco de la tarde, en el salón de actos del Ilustre Colegio de Médicos de Burgos, exquisitamente adornado con flores y banderas, la imposición de medallas y brazaletes a las nuevas damas enfermeras de dicha Institución que han seguido con aprovechamiento los cursos y prácticas celebrados.

Asistieron al acto la junta directiva de la delegación local de la Cruz Roja con su presidente don Juan Casado Rodrigo, la presidenta de honor de la Institución doña Blanca Montaner de López Bravo, gobernador civil y jefe provincial del Movimiento don José Álvarez Imaz, general jefe de la 61 División don Natalio López Bravo, alcalde de la ciudad don Aurelio Gómez Escolar, presidente de la Diputación don Julio de la Puente Careaga, fiscal de la Audiencia señor Suárez Valdés, general Gil Verdejo, juez de instrucción señor García Monje y otras autoridades, así como numerosísimo público.

Comenzó el acto con unas palabras de don Juan Casado, quien puso de manifiesto lo que la Cruz Roja significa e hizo una glosa de la labor que ha desarrollado y desarrolla para bien de la humanidad, dedicando un recuerdo a las enfermeras que en los campos de Rusia atienden a los heridos caídos en la lucha contra el comunismo. Al final fué calurosamente aplaudido.

Seguidamente dirigió la palabra el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, quien exhortó a las nuevas enfermeras a continuar en su labor de caridad con los heridos y desvalidos. Enalteción la labor que en todos los órdenes ha desarrollado siempre la Cruz Roja y aludió a una carta de un voluntario de la División Española en la que tras de destacar la asistencia que reciben los heridos por parte de las enfermeras de la División, expone que se deberían proceder a realizar las gestiones necesarias para que los heroicos cuerpos de los caídos en los campos de Rusia puedan ser trasladados a España para ser inhumados en el suelo donde nacieron.

Las últimas palabras del camarada Álvarez Imaz, fueron subrayadas con nutridos aplausos y acto seguido se procedió a la imposición de brazaletes y entrega de medallas a las nuevas enfermeras.

He aquí la lista de las que han obtenido tales distintivos:

Medallas. — Sor Concepción Sánchez García, señorita Carmen Rojas Moral, señorita Matilde Morencos Tobar, señorita Carmen Morencos Tobar, señorita Rosario Carcedo García, señorita Esperanza González Azcarate, señorita Concepción Liniers Urbina y señora doña Dolores Loma de García Valdés.

Brazaletes. — Sor María Urtubi Malas-Echevarría, Sor Daria Diez Carreras, señorita Margarita Carbonell Angulo, señorita Aurora Maté González, señorita Mercedes López Zárate, señorita María Jesús Sáenz de Tejada, señorita Julia Diez Ubierna, señorita Angeles Corral García, señorita Saturnina Gallo Minguez, señorita Florentina Gómez Gutiérrez, señorita Trinidad Sáiz Arnáiz, señorita Rosario Martínez de la Hiedra Ochoa, señorita Alicia Arlanzón Abad, señorita Eulogia Caño Mijangos, señorita Natividad García Galeón, señorita Avelina Nieto González, señorita Piedad López Prieto, señorita Consuelo Yagüez Sáiz y señorita Soledad Álvarez Maestro.

Los distintivos fueron impuestos por los componentes de la presidencia, formada por todas las autoridades y directivos de la Cruz Roja y al final del acto se dieron los gritos de rigor que fueron unánimemente contestados por todos los asistentes.

Notas militares

Hojas de servicios

A fin de que puedan servir de base para la redacción de las hojas anuales del corriente año, todos los señores jefes y oficiales de esta plaza y provincia que por razones de destino o situación, tengan su documentación en el Negociado de Hojas de la Subinspección de la región remitirán directamente a dicho Negociado antes de fin del mes actual, declaraciones juradas de los servicios y vicisitudes haciendo constar si se hallan comprendidos en las órdenes de 13 de Abril, 24 de Julio y 20 de Octubre últimos (DD. OO. números 82.166 y 237) y orden comunitaria aclaratoria de la última, de 17 de Noviembre pasado citando el caso que les afecta.

La fiesta de la Inmaculada Nueva sucursal de la Caja de Ahorros Municipal en ARANDA DE DUERO

Se inauguró solemnemente el domingo último

Nuestra católica ciudad celebró anteayer al unisono para entonar un himno de alabanza en honor de María Inmaculada.

Y era natural que así fuera, porque Burgos siempre se ha distinguido por su fervor mariano, y hoy, autoridades y pueblo, y, sobre todo el Ejército, han significado su amor a María.

Nada diremos de los cultos de la mañana en San Lesmes y la Merced, ya reseñados aparte.

En el Carmen, la Sección Femenina, de Falange celebró su anunciada misa de Comunión que ofrecía a la Virgen sin mancha por los voluntarios de la División Azul y que se ha visto concurridísima.

En todos los templos, y desde las primeras horas, fueron innumerables las comuniones que se distribuyeron como remate de las solemnisimas novenas en ellos celebradas.

En la Catedral, se desarrollaron con toda solemnidad los cultos anunciados, y alrededor de las doce, nuestro Rvdmo. Prelado, después del elocuente sermón del muy ilustre señor magistral y terminada la misa de Pontifical, cantada a toda orquesta, dió la bendición papal que habíamos anunciado.

Como remate de estos cultos, por la tarde se celebró el último día de la novena en la mayor parte de los templos, y en la parroquia de San Lesmes en representación del excelentísimo señor Arzobispo, actuó de preste en la solemne reserva el muy ilustre señor don Antonio Alonso, asistiendo al acto gran número de jefes, oficiales y soldados de nuestro glorioso ejército, que con el numeroso público que llenaba las naves del magnifico templo parroquial, espléndidamente adornado e iluminado, escuchó con interés sumo el triduo de sermones predicados con gran elocuencia por el R. P. Gallo de los S. S. Corazones.

La Gimnástica derrotó ampliamente a la Ponferradina y la Cultural al Palencia, en su campo

El domingo se jugaron los últimos partidos del campeonato regional de fútbol.

La Cultural Leonesa se desplazó a Palencia y dominó por completo al titular de la ciudad hermana, al que venció por tres tantos a cero.

La Gimnástica, como es sabido, fué a Ponferrada y obtuvo la mayor goleada que se ha conseguido en aquella población, al derrotar al propietario del terreno por ocho tantos a tres.

El equipo burgalés funcionó exquisitamente, sobre todo, en sus líneas media y delantera.

Clasificación del Torneo

Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Cultural Leonesa	8	7	1	0	26	3	15
Palencia	8	6	0	2	32	17	12
D. Zamora	8	3	1	4	2	7	7
G. burgalesa	8	3	0	5	23	22	6
O. Ponferrada	8	0	0	8	6	46	0

El Torneo de la Liga

Resultado de los partidos del domingo:

- Sevilla.—Sevilla, 1. Barcelona, 2.
- Vigo.—Ceita, 2. Madrid, 4.
- Madrid.— Atlético-Aviación, 0. Coruña, 0.
- Oviedo.— Oviedo, 2. Atlético de Bilbao, 1.
- Barcelona.— Español, 0. Valencia, 1.
- Alicante.— Alicante, 3. Real Sociedad, 1.
- Castellón.— Castellón, 3. Granada, 2.
- Santander.— Real Santander, 1. Valladolid, 0.
- Irún.— Real Unión, 0. Ferrol, 0.
- Bilbao.— Arenas, 2. Baracaldo, 1.
- Salamanca.— Salamanca, 0. Gijón, 2.
- Pamplona.— Osasuna, 6. Alavés, 2.

El domingo último, se verificó, con gran solemnidad, la inauguración de la nueva sucursal de la Caja de Ahorros, en su simpática labor expansiva de la magnífica tarea benéfico-social que viene realizando ha instalado en Aranda de Duero.

La mencionada entidad bancaria, cuya doble misión antes aludida, tiene, como ya hemos dicho en otras ocasiones, como propósito realmente interesante bajo el punto de vista provincial, de estrechar los lazos entre la capital y las poblaciones todas de la provincia, cuidó de manera singular el que en esta serie de nuevas sucursales figurase Aranda de Duero, población cuya potencialidad económica y porvenir industrial son de tan alto interés.

Para asistir al acto se desplazaron desde Burgos el alcalde de la ciudad, don Aurelio Gómez Escolar—que, es a la vez, presidente del Consejo de Administración de la Caja—, todos los consejeros, su director gerente, señor Díaz Oyuelos, y el presidente de la Diputación, don Julio de la Puente Careaga, los cuales, a su llegada a la capital de la ribera, fueron recibidos ante el edificio del Ayuntamiento por el funcionario señor Varona, encargado de la instalación de nuevas sucursales.

Inmediatamente se pasó a la Casa Consistorial, donde esperaban a las representaciones burgalesas todas las autoridades arandinas: alcalde, juez de instrucción, director del Instituto, capitán de la Guardia Civil, secretario local de la Falange, etc. etc.

En el salón de sesiones se verificó la recepción de las autoridades burgalesas, con las que los arandinos cambiaron impresiones sobre diversos asuntos de interés para dicha población.

LA INAUGURACION

Seguidamente se pasó al local de la Caja, a cuya inauguración se procedió.

En primer término, el párroco de Santa María, don Julián Muñoz, bendijo la nueva sucursal, pidiendo que Dios presida todas las actividades de la Caja en Aranda de Duero, como corresponde a sus nobles propósitos.

A continuación, el alcalde de Burgos dió por inaugurada la sucursal, con un breve discurso en el que dijo, entre otras cosas:

Llega la Caja de Ahorros Municipal, en sus afanes de lógica expansión, a la ciudad de Aranda de Duero. Y he de hacer constar que no se trata de la inauguración de una entidad bancaria cualquiera, que sienta sus reales en la ribera, sino que constituye una institución benéfico-social que llega a Aranda dispuesta a realizar esa labor suya. El nacimiento del niño irá seguido de la apertura de una cartilla, con un fondo inicial que podrá ser habilitada después, en la edad escolar, con condiciones ventajosísimas y mediante módicos ingresos, para producir un interés máximo de un cuatro por ciento. Ya hombre, además, aquel niño encontrará en la Caja máximo asidero para el desenvolvimiento de sus actividades, mediante auxilios en beneficiosas condiciones.

Si todo esto es muy interesante lo es mucho más —sigue diciendo el señor Gómez Escolar— el hecho de que esta entidad dedica el 50 por 100 de sus beneficios a obras benéficas y sociales, sosteniendo becas, pensiones a las clases menesterosas, etc. Y buena expresión de estas realidades es el reciente acuerdo de su Consejo por virtud del cual se destinarán diez mil duros para auxiliar a las clases necesitadas de la ciudad de Burgos.

Pero es que, además, basta recorrer la ciudad de Burgos para comprobar la labor de esta Caja de Ahorros que hoy se establece en Aranda.

- Valencia.— Levante, 1. Zaragoza, 3.
- Sabadell.— Sabadell, 1. Ferrovía, 1.
- Elche.— Elche, 3. Murcia, 4.
- Jerez.— Jerez, 1. Ceita, 1.
- Málaga.— Malacitano, 2. Betis, 2.
- Cartagena.— Cartagena, 1. Cádiz, 0.

a la cual viene a traer beneficios desde este instante.

El señor Gómez Escolar concluyó agradeciendo su presencia al presidente de la Diputación y dedicando un cordial saludo a las autoridades arandinas, y mostrando su esperanza de que todo vaticinio respecto a la realización de la labor que la Caja ha de desarrollar en Aranda sea lisonjera realidad.

Al ¡Arriba España! con que el alcalde de Burgos rubricó sus palabras contestaron con gran entusiasmo todos los presentes.

Después, el señor Gómez Escolar, hizo entrega, en nombre de la Caja, de un donativo de tres mil pesetas para que se distribuyera entre el Asilo, Asociación de Caridad, Auxilio Social, etc., donativo que el alcalde de Aranda agradeció en sentidas palabras, haciendo votos por el más lisonjero éxito de la nueva entidad bancaria establecida en la capital de la Ribera, que la acogía con singular cariño.

Concluido el acto, se verificó una visita al Hospital de los Santos Reyes y después las representaciones burgalesas y las autoridades arandinas se reunieron en una comida íntima, terminada la cual se realizó una visita a las obras de construcción de la Azucarera de Aranda.

Los visitantes quedaron gratamente impresionados del ritmo de los trabajos, en los cuales se hallan empleados trescientos cincuenta obreros, y que permitirá que para la próxima temporada azucarera pueda funcionar esta nueva muestra del resurgimiento industrial de nuestra provincia.

Media la tarde, las autoridades burgalesas regresaron a la capital.

Asilo de Hermanitas

¿Cómo se sostiene el Asilo de Hermanitas?

Únicamente de la caridad. A grandes males, grandes remedios. A mayor necesidad, mayor caridad.

El ministro secretario del Partido visita la exposición de Marcellano Santa María

Madrid.—En la tarde de hoy, el ministro secretario del Partido, camarada Arrese, acompañado por el vicesecretario de Educación Popular, camarada Arias Salgado y del jefe de protocolo, camarada Alcántara, ha visitado la exposición de lienzos dedicados al paisaje y al retrato que hace en el Círculo de Bellas Artes el presidente de dicho Centro, don Marcellano Santa María.

Los ilustres visitantes fueron recibidos por el expositor y miembros de la Junta directiva del Círculo, que les acompañaron durante su detenida visita a la exposición. —Cifra.

Comisaría de Recursos de la séptima Zona

Con objeto de evitar molestias innecesarias a los productores que deseen trasladar los productos, cuya reserva para consumo propio, la ley les autoriza, a partir de la publicación de la presente Circular, se seguirá las normas siguientes:

Primero.—La retirada de los cupones correspondientes al artículo reservado, la efectuarán las Delegaciones de Abastecimientos del lugar de consumo.

Segundo.— Las Delegaciones, una vez recogidos los cupones, expedirán un certificado en que conste el nombre, apellidos, domicilio del productor, número de cupones retirados y artículos a que afectan y haciendo constar la baja en racionamiento del artículo reservado.

Tercero.—Previa la presentación de este certificado, en esta Comisaría de Recursos se expedirá para el traslado de dichos artículos la guía de circulación correspondiente.

Cuarto.— Igualmente procederá el Servicio Nacional del Trigo en aquellos casos que está autorizado por la Delegación de esta Comisaría de Recursos para expedir guías de circulación de artículos intervinidos.

EL SEÑOR DON ANTONINO POZA LOPEZ

(Secretario del Juzgado de Basconcillos del Toxo)

ha fallecido en el día de ayer, a los 61 años de edad,

después de recibir los S. S. y la bendición apostólica de S. S.

Q. E. P. D.

Sus hermanos, doña Emilia, don Victorino y doña María Poza López; hermanos políticos, don Ezequiel Canduela, doña María Asunción Ruiz y doña Valentina Ruiz; sobrinos, primos

y demás familia

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa de cuerpo insepulto, que tendrá lugar a las once y media en la capilla del Hospital Provincial, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos del caridad quedarán muy agradecidos.

Casa mortuoria: Hospital Provincial,

EL SEÑOR D. Julián Molinero Sáez

ha fallecido en la villa de Lerma, el día 9 de Diciembre de 1941,

a los 59 años de edad,

después de recibir los S. S. y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su aflijida esposa, doña Lucinja Nebreda Arnáiz; hijos, doña Felisa y don Lucinio; hijo político, don Víctor Asenjo Pablo (del comercio de esta villa); nietos, hermanos, hermanos políticos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y la asistencia al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará hoy y miércoles, día 10, a las once, en la parroquia de la Ex-Colegiata de San Pedro, y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio municipal.

Lerma 10 de Diciembre de 1941.

Los japoneses han ocupado un importante punto estratégico al Norte de Malasia

También han conquistado la base norteamericana de Wake

(Viene de primera página)

TRANSPORTE DE AVIONES NORTeamERICANOS HUNDIDO

Tokio.— Un transporte de aviones norteamericano ha sido hundido por las fuerzas japonesas frente a Honolulu, según se anuncia oficialmente.—Efe.

SE TRATA DEL PORTAAVIONES "LANGLEY"

Londres.— Según la radio inglesa, el portaaviones norteamericano que parece ha sido hundido ayer frente a las costas de Hawai, por los japoneses es el "Langley".

ANTE LAS ISLAS ALEUTIANAS

Victoria (Colombia británica).—El alcalde Mac Mavin, ha declarado que "los japoneses se encuentran ya frente a las islas Aleutianas. Los esperamos de un momento a otro. La situación es grave".—Efe.

UN CAÑONERO BRITANICO, OCUPADO

Un cañonero británico ha sido ocupado por las fuerzas japonesas en Hankou, según informaciones de las radios de Shanghai.—Efe.

LOS JAPONESES SE APODERAN DE 200 EMBARCACIONES MERCANTILES

Tokio.—El cuartel general imperial comunica: "Las fuerzas navales japonesas se han apoderado de 200 embarcaciones mercantes pertenecientes a las potencias A.B.C.D. con un desplazamiento total de 80.000 toneladas. Entre los buques capturados se encuentra el "Presidente Harrison", que actuaba como transporte de tropas del ejército norteamericano.

Las fuerzas aéreas japonesas han continuado su bombardeo sobre Hong-Kong, donde han averiado un destructor británico.

Los depósitos de petróleo de la isla de Wake, entre Midway y Guam, han sido incendiados en un ataque aéreo.

Nueve aviones enemigos han sido derribados.—Efe.

LS BARCOS CAPTURADOS POR LA FLOTA JAPONESA

Shanghai.— El cuartel general de la flota imperial japonesa comunica que en el día de ayer, además del buque de pasajeros "Presidente Harrison", que desplaza 15.000 toneladas, fueron detenidos por las fuerzas japonesas el buque británico "Margaret Moller", de 2.700 toneladas, el vapor panameño "Tise", de 3.360 toneladas y el barco inglés "Chekiang" de 2.170. Además otros seis barcos mercantes de tonelaje medio y más de doscientos barcos de tonelaje y nacionalidades diversas han sido detenidos por los japoneses en el río Hung-Po.—Efe.

UN PELOTON JAPONES ANIQUILADO

Hongkong.—El comunicado británico de esta mañana dice: "Durante la noche ha habido calma en Hongkong. Se mantiene el contacto con el enemigo y ha habido actividad de patrullas por ambas partes. Una compañía china de zapadores ha desempeñado hasta ahora un papel preeminente en las operaciones y sigue cumpliendo admirablemente su tarea. Una patrulla de ingenieros británicos tendió con gran éxito una emboscada a un pelotón japonés que fué virtualmente aniquilado. Se observó a un explorador japonés que señalaba lo que parecía ser una pequeña elevación de tierra. Una vez en el lugar se encontraron varias minas disimuladas en la tierra, que se hicieron volar inmediatamente. El explorador japonés desapareció".

FUERZAS AEREAS A DOS HORAS DE VUELO DE NUEVA YORK?

Nueva York.—Un aviso oficial de Washington dado esta noche anuncia que fuerzas aéreas enemigas se encuentran a dos horas de vuelo de Nueva York.—Efe.

OCUPACION DE UN IMPORTANTE PUNTO ESTRATEGICO

Tokio.—La sección de información del gran Cuartel general imperial japonés comunica que las tropas japonesas que operan en Malasia septentrional han ocupa-

do hoy un importante punto estratégico del Norte de Malasia.

MAS BOMBARDEOS

Wellington.— Oficialmente se comunica que la isla de Naur y la isla Océano, que fueron bombardeadas ayer, han sido nuevamente atacadas hoy por los aviones japoneses.—Efe.

NOTICIAS CONTRADICTORIAS

Nueva York.— No se confirma oficialmente la información de Manila según la cual la aviación norteamericana había bombardeado Tokio, Kobe y la isla de Formosa.

Por otra parte, se desmiente la noticia del hundimiento del portaaviones de la flota de los Estados Unidos Langley. Se añade que esta unidad tampoco ha sido averiada.

LAS VICTIMAS DE UN BOMBARDEO

Manila.—Un balance oficioso sobre los resultados de los bombardeos efectuados por la aviación japonesa contra las islas filipinas indica que doscientas personas han resultado muertas durante el ataque contra el aeródromo de Clarkfield y otras 150 en diversos puntos de las islas.—Efe.

OCUPACION DE UNA BASE AMERICANA

Shanghai.—El diario militar japonés "Tairiku Shimpō" comunica que las fuerzas navales japonesas han ocupado la base norteamericana de Wake y atacan actualmente la de Guam.—Efe.

ATAQUE DE SORPRESA A LAS ISLAS MIDWAY

Tokio.— El Gran Cuartel imperial japonés comunica que la Marina de guerra japonesa ha atacado por sorpresa las islas Midway, realizando intenso bombardeo que incendió aeródromos y depósitos de petróleo del enemigo. Las fuerzas japonesas no sufrieron pérdidas.

OCUPACION DE DEPOSITOS DE CARBURANTES

Shanghai.—El diario militar japonés "Taikizu Shimpō" afirma que las unidades del Ejército y la Marina japonesas han ocupado los depósitos de carburantes de las so-

ciudades petrolíferas "Asiatic", y "Standard oil". Treinta y cuatro buques ingleses y norteamericanos, con un desplazamiento total de 20.000 toneladas han sido apresados por los japoneses. En Kiukiang, los japoneses se han apoderado también de las sociedades petrolíferas.—Efe.

SE REANUDAN LOS ATAQUES CONTRA MANILA Y DAVAO

Tokio.— La aviación japonesa ha

Chang Kai Chek declara la guerra a Alemania e Italia

Chung King.— La China de Chang Kai Chek ha declarado la guerra contra Alemania e Italia.

Continúan los combates en Africa del Norte Han sido hundidos un contratorpedero y cuatro mercantes Ingleses

Berlin.—"En el frente del Este, solamente se han registrado operaciones locales.

En la lucha contra la navegación de abastecimiento británico, nuestra aviación ha hundido durante la jornada de ayer, en las aguas al Este de Dundee, un contratorpedero y cuatro mercantes enemigos, con un desplazamiento total de 14.000 toneladas. Estas unidades formaban parte de un convoy.

Nuestros bombarderos atacaron durante la noche pasada, Newcastle, importante centro de construcciones navales. Explosiones muy potentes, grandes incendios en las instalaciones y en las fábricas de la ciudad, han denotado la eficacia del ataque efectuado, en parte, desde pequeña altura.

A lo largo del litoral de la Mancha han sido derribados ayer 10 aviones enemigos por nuestra defensa de cazas, y otros dos por la artillería de la marina.

Los combates en Africa del Norte continúan. Los cazas alemanes derribaron en combates aéreos seis aviones británicos.

reanudado esta mañana sus ataques contra Manila y Davao. En el primer punto fué destruido un gran cobertizo de aviones. Sobre Manila se registró un duro combate. Los daños causados en Davao son importantes.—Efe.

Criminal, ejecutado en garrote vil

Madrid.— En la madrugada del día 6 ha sido cumplida la sentencia de muerte en garrote vil recaída contra Carmelo Iglesias Muñoz, que fué jefe de la tristemente célebre "checa" de Ferraz, de esta capital.—Cifra.

Nuestros bombarderos han atacado durante la pasada noche las instalaciones portuarias y los aeródromos de la isla de Malta.—Efe

Para acabar con los atentados en Francia

El Gobierno adopta energéticas medidas de represión

Vichy.—La Secretaría general de la Vicepresidencia del Consejo francés comunica: «Los atentados cometidos contra oficiales y soldados del ejército de ocupación constituyen para Francia un peligro nacional. El mariscal no ha cesado de decirlo y proclamarlo en sus mensajes y en sus telegramas. Las más altas autoridades públicas, administrativas y espirituales de Francia lo han repetido energicamente, antes de ayer por última vez.

El Gobierno hace hoy públicas

La situación de los procesados por acaparamiento, ocultación y elevación de precios de mercancías

Madrid.— El "Boletín Oficial del Estado" publicará hoy una orden de la Presidencia del Gobierno, por la que se determina la situación de los procesados y penados por delitos de acaparamiento, ocultación y elevación abusiva de precios de mercancías. Los procesados por dichos delitos permanecerán durante la tramitación del sumario en prisión, de conformidad con el número uno del artículo 653 del Código castrense, sin que se le pueda conceder libertad provisional ni prisión atenuada. El decreto de cinco de Abril de 1940 sobre libertad condicional a sexagenarios, la ley de 4 de Junio del mismo año y primero de Abril de 1941 y decreto de la misma fecha, no serán aplicables a los penados por delitos de acaparamiento, ocultación de mercancías y elevación abusiva de precios, y en consecuencia, se abstendrán las Juntas de disciplina de las prisiones, las comisiones provinciales de libertad condicional y el patronato de redención de penas de elevar propuestas de libertad condicional de los individuos penados por los citados delitos. Los penados por los delitos anteriormente expresados, no podrán redimir pena por el trabajo ni tener destinos en las prisiones. Queda en suspenso la aplicación de la libertad condicional ordinaria a los penados por dichos delitos, a los que tampoco les será de aplicación la orden de 9 de Enero de 1940 y decreto de 2 de Septiembre de 1941.—Cifra.

las medidas excepcionales de represión que acaba de dictar para alcanzar no solo a los autores inmediatos de los atentados sino también a los responsables directos e indirectos de esta fiebre criminal. Las investigaciones incesantes acompañadas por detenciones en masa han permitido establecer formalmente que estos responsables eran a la vez: extranjeros, paracaidistas tenedores de explosivos, dirigentes de la antigua checa española, judíos y comunistas. Las medidas decididas por el Gobierno son las siguientes:

Primero.—Para los extranjeros que sean capturados en flagrante delito de excitación al crimen Consejo de guerra y pena de muerte.

Segundo.—Para todos los judíos que residen en el conjunto del territorio y hayan entrado en Francia después del 1 de Enero de 1936, incorporación inmediata a compañías de trabajadores de los que se encuentren sin recursos y agrupación en centros de residencia vigilada de los judíos que dispongan de medios de existencia. Estos últimos estarán en la obligación de subvenir a la manutención de sus correligionarios por medio de un conjunto de disposiciones financieras ya fijadas.

Tercero.—Para los comunistas 1.850 detenciones han venido a coronar las operaciones en masa emprendidas desde hace tres días en los grandes centros de la zona libre, en los centros comunistas y terroristas. Estas detenciones se suman a las 11.000 ya efectuadas desde hace seis semanas en los mismos centros. Las operaciones de depuración continúan.—Efe.

Estados Unidos del Uruguay se consideran como "no beligerantes". Dicha comunicación ha sido hecha previa consulta del Ministerio uruguayo de Asuntos Exteriores con los Estados Unidos del Brasil y la República Argentina.

LOS "GRIEGOS" DE LONDRES
Londres.— El Gobierno griego de Londres ha acordado romper las relaciones diplomáticas con el Japón. Los ministros se reunieron en Consejo y enviaron un mensaje a Roosevelt expresando la solidaridad del Gobierno de Jorge II, a la nación norteamericana.—Efe.

Las relaciones entre el Japón y Rusia seguirán siendo las mismas

La Argentina actuará según determinen las circunstancias

LA POSICION DE LA ARGENTINA

Buenos Aires.— Después de recibir a los embajadores de Estados Unidos y Japón, el doctor Guinazu ministro argentino de Asuntos Exteriores, conferenció con el presidente interino Castillo. Se sabe que el embajador japonés pidió al ministro argentino que precisara la posición de su país ante la guerra. Posteriormente Guinazu hizo una declaración en la que precisó que la República Argentina actuará según lo determinen las circunstancias, pero que respetará escrupulosamente los tratados internacionales que ha firmado.—Efe.

INTERESANTES DECLARACIONES DE HORI

Tokio.— El portavoz del departamento de Información, Hori, ha declarado a los corresponsales de Prensa extranjera lo siguiente: "Estimo que las relaciones entre los soviets y el Japón continuarán siendo las mismas que hasta la fecha y se basarán esencialmente en el tratado de neutralidad". Hori añadió que este tratado tiene validez para cinco años.

Interrogado acerca de la posición de los Estados suramericanos, el portavoz declaró: "Creo que estos países no declararán la guerra al Japón".

Seguidamente añadió que el Gobierno japonés no reconocía por ejemplo la declaración de guerra hecha por Costa Rica. "Por lo que se refiere a nosotros —siguió diciendo el portavoz— no estamos en guerra más que con los Estados

Unidos y el imperio británico".

Hori declaró además que oficialmente no se tenía noticia sobre la declaración de guerra de las Indias holandesas al imperio nipón. Puso de relieve asimismo que las autoridades japonesas ponen su mejor voluntad para garantizar la seguridad de los súbditos pertenecientes a países en guerra con el Japón, tanto a los funcionarios diplomáticos como a los particulares. Añadió: "Si necesitan viveres, nosotros procuraremos y haremos todo lo que esté de parte nuestra para satisfacer sus necesidades".

MEJICO DECLARARA LA GUERRA AL JAPON

Méjico.— El presidente de la República ha anunciado que solicitó al Parlamento la declaración de guerra al Japón por parte del Estado mejicano.—Efe.

EL PERU SE SOLIDARIZA CON LOS ESTADOS UNIDOS

Lima.— El embajador norteamericano ha sido informado por el Gobierno peruano de la solidaridad del Perú con los Estados Unidos en cumplimiento de los acuerdos de las conferencias de Lima y la Habana.—Efe.

PANAMA DECLARA LA GUERRA

Panamá.—La República del Panamá ha declarado la guerra al Japón.—Efe.

ARGENTINA NO HARA LA ACOSTUMBRADA DECLARACION DE NEUTRALIDAD

Buenos Aires.—A la comunicación oficial hecha por la emba-

jada de los Estados Unidos sobre la declaración de guerra del Japón, el ministro de Relaciones Exteriores argentino, Ruiz Guinazu, ha contestado que su Gobierno "está dispuesto a tomar nota de los hechos y a aceptar la situación que ha de resultar de la asistencia recíproca y de la cooperación defensiva previstas en los acuerdos de La Habana".

La respuesta argentina agrega: "Nuestro Gobierno no considera como beligerante a los Estados Unidos, y, por consiguiente, no hará la acostumbrada declaración de neutralidad".—Efe

COLOMBIA ROMPE SUS RELACIONES CON EL JAPON

Londres.— Noticias recibidas de América dan cuenta de que el Gobierno de Colombia ha acordado romper sus relaciones con el Japón.—Efe.

TAMBIEN NUEVA ZELANDA

Wellington.— Nueva Zelanda ha declarado la guerra al Japón, según ha declarado el presidente del Consejo, Frasser, a la terminación de la reunión del Gabinete.—Efe

LA ACTITUD DE LA ARGENTINA

Washington.— El embajador de la Argentina ha entregado hoy una nota al subsecretario de Negocios Extranjeros, Summer Welles, en la que Argentina se compromete para "una ayuda recíproca y cooperación defensiva".—Efe.

URUGUAY, NO BELIGERANTE

Montevideo.—El Gobierno ha publicado un decreto por el cual los